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1. Le sujet
Sujet 016 de I'épreuve pratique 2007 — Modélisatiod’'une situation géométrique
Enoncé

Un agriculteur doit se rendre du pofditde son champ a sa ferrge Il se trouve a 3 kilomeétres de la route
qui mene a la ferme, et a 5 kilometres de cetteiéler, comme indiqué sur la figure suivante :

Route H M F
3 km W Ferme
5km
C
Champ

On considére que :

* Les pointsH, M etF sont alignés sur le bord de la route ;
* CH=3;CF=5;

» La droite CH) est perpendiculaire a la droitéK) ;

On notex la distance HM.

Le fermier cherche & économiser sa consommati@audrirant. Il sait que sa consommation est :

+« D'un litre de carburant par kilométre parcouru lsuroute ;

« Dek litres de carburant par kilometre parcouru a traebamp (le facteuq, aveck = 1, dépend de I'état
du terrain : plus le terrain est accidenté fdest grand).

On admettra pour réaliser I'étude expérimentalelgdienction « consommation de carburant », ntést

définie par : pour tout réelde [0 ; 4],
fu () = k\/x2 +9+4 X
| Etude expérimentale

1. Recherche de la consommation minimale poti2
On cherche dans cette question a savoir en queitpdi il faut rejoindre la route, dans le cas ou la
consommation a travers champ est le double de seiléa route.

a) Tracer sur la calculatrice ou le tableur, en clssnt une fenétre adaptée, la représentation greple
la fonctionf,.

b) Déterminer graphiquement ou & I'aide d’'une tablevaleurs un encadrement a 10prés de la distance
HM en kilometres correspondant la valeur minimaléadmnsommation de carburant.

2. Détermination graphique de la valeur linite

Le fermier, qui a un grand sens pratique, pensedijleest inférieur a une certaine valeur limitgikn’est
pas utile de rejoindre la route et que couper diggeent a travers champ n’est pas plus cher ! omatteea
vérifier cette affirmation.

a) Tracer sur la calculatrice ou le tableur, en clssmnt une fenétre adaptée, les représentationsiquap
des fonctiong pour :
k(0{1,1;12;1,3;14;15;1,6;1,7;1,8.9 2}.
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b) Calculerfy (4) et interpréter cette valeur dans le cadrerdblpme.

c) Observer, expliquer et conjecturer la vallkyiau-dessous de laquelle il est inutile de cheréh@joindre
la route.

[l Détermination de la fonction « consommation »

1. ExprimerCM en fonction dex.

2. Démontrer que, pour tout réeble [0 ; 4] f (X) =k/xZ+ 9 + 4 .

Production demandée

Partie | :

e« 1. b) Donner la valeur de la distance en kilométresresmondant a la valeur minimale de la
consommation de carburant.

* 2. b)et2. c)Donner la valeur exacte de(4), interprétation. Donner la valeur expérimentdék, et
expliquer.

Partie 1l :

» Rédaction des justifications demandées.

Compétences évaluées

» Compétences TICE
- Réaliser une représentation graphique en choisissarfenétre adaptée ;
- Réaliser un tableau de valeurs en choisissant siagepté afin de déterminer un minimum ;
- Représenter, sur un méme écran, une famille déoesuieprésentatives.
» Compétences mathématiques
- Mettre en équation un probléme géomeétrique donné.

2. Corrigé

Tous les écrans de ce document sont obtenus & gari@ calculatrice.

| - Etude expérimentale

1. a)Ouvrir une pag&raphiques & géométrie. Fi RAD AUTO REEL i
Ecrire I'équation de la fonction dans la ligne désie : :

f1(x) = 2/ XZ+9 + 4 —X.
Définir la Fenétre ci-contre :
Xmin =-0.2 ;Xmax =4 ;Ymin=8 ;Ymax = 10

b) Placer unPoint sur la courbe, le déplacer ; lorsque le
point atteint le minimum on obtient I'écran ci-cat

[ 1.73205,9.19615 )

La valeur deHM correspondant & la consommation

minimale est environ 1,7 kilométres.
L’encadrement demandé est donc 1,7 <x < 1,8. flx)=2Jx%+0 14

2. 0n se propose de tracer les courbes des fondtiosts
de faire affichefy(4) puis de déterminer la valeur kie

Ouvrir une nouvelle pag@raphiques et géométrie
Régler la fenétre :
Xmin =0 ;Xmax =5 ;Ymin = 4 ;Ymax = 10
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Définir les fonctionsAx) = k.«/x*> +9+4—-x
et {(X)=5k.

Construction d'un curseur nomrké k variant dans :
{1,1;1,2;1,3;1,4;1,5;1,6 ;1,7 ;1,8 ;1,9 ;2} :

Menu 1: Actions A : Controle curseur

Taper(e)@e) 1 : Réglages
Compléter la fenétre ci-contre, valider
Afficher lesPoints d’intersection des deux courbes.

Remarque : le point d’intersection situé a dratpour
coordonnees

(4 ;1 (4)).

Faire varier le curseur en cliquant sut les fleches

riﬁ RAD AUTO REEL O
¥ .____'_/—’/

A .
(97214559, 9.5 ) l4,95)

K= 1.9 {;

f2(x)=k- 249 +dx f3(x:|=5-k %
rim RAD AUTO REEL i

¥
| 076 1905+8:5 (4,85]) |

ko= 1.7 &

fZ':;-:)=k- x4+ +dx f3(x:|=5-k e

Réglages du curseur

B i “iwl

“aleur initiale |0

hzximum |2

|
|
Minirnum |1 |
|
|

Incrément | K

iﬁ‘ RAD AUTO REEL i
10 l4,10)
k =2
f2|:;c:|=k- 2 +0 +dx f3(x:|=5-k x
rim RAD AUTO REEL 7]
¥
[ Gras42%6,9 ) (a,0] |
k= 1.8 ‘f}
f2|:;u::|=k- x40 +dx f3(x:|=5-k x
7]

rim RAD AUTO REEL
¥

| L1zerss) l4,8)

k= 18 ‘f}

f20x)=ke JxZ 49 +4-x 130x)=5-k

\ |
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rim RAD AUTO REEL ] rim RAD AUTO REEL il
¥ ¥
l1.6,7.5) (4,757 | . I
(2.25,7] l4,7]
k=15 k= 1.4 ‘f}
2=k 3% +9 +4-x f3lh)=5-k f20c)=k- % +9 +4-x fabl=s-k  x
rim RAD AUTO REEL ] rim RAD AUTO REEL il
¥ ¥
(3.24638,65) |465] o)
= 4,6
ko1 ﬂ ko= 1.2 ‘f}
f20)=k- % +9 +4-x f3l=5-k  x f20c)=k- % +9 +4-x =5k x
Les écrans donnant les courbes pour les différer 12 RAD AUTO REEL i
valeurs de k montrent I'existence de deux point ryi—'
d’intersection pourk = 1,3 donc d'un minimum de
consommation pow < 4.
Pourk < 1,2 , on obtient un seul point d’intersection ¢
X=4.
Donc aucun minimum de consommation en passant
la route.
fa,5.5)
On en déduit I'existence d’une valekyrd 11,2 ; 1,3[ en [[ <711 <
dessous de laquelle il est inutile de passer paouée ) 5
pour rejoindre la ferme. f2loe) =k Jx"+9 +4x fBlr=s-k =

Il — Détermination de la fonction « consommation »
1. Le triangleCHM est rectangle ed, doncCH? + HM? =

CM?2 d'ou 32+x2=CM?

CM =\/x2+ 9.

2.D’aprés I'énoncé, la consommatifyrest égale & CM + (4 —HM) d’ou :

f (X) = k\/xz +9+4x
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3. Pour aller plus loin

j T EE RAD AUTO REEL

Pour la questiord.b) dul, on peut obtenir la valeur | .; 5
exacte déHM. b Q'Jx o ctd

Ouvrir une pag€alculs. f Min(fi' ':XJ,I) x=J§

Demander la valeur de x correspondant au minimum |
de la fonctiorf1.

|Ef I

Le résultat confirme la valeur approchée obtenue
graphiquement.

il

Pour la questior2.c) dul, on peut obtenir la valeur
exacte de. 21989

Définir la fonction f, (X) = my/x“+ 9+ 4 .

Remarque k étant défini dans la page graphique, il _ﬁm RAD AUTO REEL L

—
N y oo . - o A

faut changer le nom dg paramétre d'ou le choix de Deflne )= 2+9+4-x Terming

m. On peut aussi ouvrir la page Calculs dans une

nouvelle activité, ce qui permet de garder le méme IMin ) x)

nom de variable. o3 id L e T3 a4 .

Demander la valeur de x correspondant au Jm2—1 m?-1 mi-1  m

minimum de cette fonction, choisir la solution 2

positive puis chercher pour quelle(s) valeur(shtle Solve( > SimJImEl Zy

m= 1, ce minimum est dans l'intervalle [0 ; 4 ]. mo-1

5 . , .
On trouvek, = 2 ce qui confirme la conclusion de ' v
3/99

I'étude graphique.
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